

2021全国主流媒体社长总编主题采访活动之走访中山南区

中山南区：为乡村振兴注入文创动能

□周口晚报特派广州记者 赵千里 王辛泉

乡村振兴展新颜，砥砺奋进新时代。金秋时节，中山市南区的美丽乡村，沐浴在灿烂的阳光下，串珠成链。10月12日，“强舆论引导创时代新篇——2021全国主流媒体社长总编主题采访”一行走进珠江西岸的中山南区，深度解读南区坚定文化自信、以文化振兴助推乡村振兴，揭示中山乡村振兴新势能。

中山南区是广东华侨的发源地之一，同时南区各乡村人文历史文化厚重、山清水秀、风貌各异。近年来，南区依托独特的侨乡文化等历史文化旅游资源，以文化振兴为抓手，立足文化旅游产业发展，深入挖掘老建筑、古村落等文化内涵，走出一条“以文化振兴带动产业振兴、以产业振兴撬动乡村振兴”的特色发展路径。

沙涌村：挖掘侨文化 打造历史文创街区

12日上午，采访团走进第一站——南区沙涌村的马应彪纪念公园，马上被这里宽广的庭院和中西合璧的建筑特色所吸引。马应彪纪念公园建筑群建于1933年，是中山市华侨近代建筑中单体面积最大的西洋建筑私宅群。该建筑群是先施百货公司创始人马应彪为纪念其父马在明，以及自己“老来安家居乡”而修建。整个建筑群占地面积约7620平方米，包括仿罗马穹顶式的两层建筑“一元堂”，仿英钟楼式的三层建筑“南源堂”和仿西班牙式的三层建筑“妇幼院”，以及中式重檐八角攒尖顶的“在明亭”。

“在明亭”虽是一座中式传统凉亭构造，但采用水泥钢筋等新式材料构建而成，可谓是中西合璧。该亭瓦当上烧制有“振兴国货”4个字，将实业救国的理念融入其中。“妇幼院”堪称当时中国农村里设备最齐全的妇女学校，也是当时中山农村最早的妇女学校。如今，这些纪念性建筑均改建为沙涌老人活动中心、幼儿园，成为村民休闲娱乐和游客流连忘返的场所。

马应彪纪念公园独特的建筑风格和历史，引起见多识广的主流媒体社长和老总们的极大兴趣。他们纷纷穿行在建筑各处，拿出手机、照相机拍照。有的采访团成员还登上建筑顶楼，极目远眺，欣赏整个沙涌村的美丽风光。大连晚报副总编辑徐瑾说，看到村里有很多建筑风格中西合璧，这在北方很少见，今后有机会还会来细细参观。

徐瑾所说的是散布在沙涌村巷陌间的别致侨屋。沙涌村是“广东省文化和旅游特色村”和中山市历史文化街区，有不可移动文物及历史建筑16处，其传统建筑多运用中西结合和外洋风中的建筑手法，形成极具特色的融中西方文化于一体的华侨建筑景观。除此之外，该村还有

宋朝遗迹，有民国往事，可谓文化底蕴深厚。

南区正重点打造沙涌历史文创街区，串联宋帝遗迹牌坊、沙涌学校等特色历史建筑，联合恒美、竹秀园、上塘的华侨元素和侨房资源进行连片改造，打造非遗展览馆、马乐山手模作品展馆、根雕艺术馆、陶艺文创馆等特色文化场馆，并引入文化创意类产业。同时，以马应彪纪念堂为主阵地，启动马应彪文化广场前期设计，改造商业综合体，打造4A级百货文化主题景区。如今，沙涌村吸引了不少文创工作室进驻，成为远近闻名的“网红村”。

“进入中山市，一路看过来，感觉中山是个很有活力的城市。”喜欢打篮球的燕赵晚报副总编辑刘志茹说，“我虽然第一次来中山市，但沿路过来，见到很多不少篮球场等体育设施，可见中山人充满朝气活力。马应彪纪念公园建筑特色如此兼容并包，从沙涌走出去的马应彪先生能将事业做得这么大，而且还追随过孙中山先生，更加感受到这个城市人文的开放和活力，相信中山未来能发展得很好。”

沙涌村是南区活化侨文化的一个缩影。南区拥有4万侨胞，保留着2000多座风格各异的华侨古宅，是一个承载乡土情怀、厚植历史文化底蕴、兼具城市人文魅力的文化之区。近年来，南区深挖侨乡特色资源，以侨房保育打造全新文化景点，不断为乡村振兴注入文创动能，令古老的侨乡绽放新风采。如选取寮后村实施全市首个媒体推广乡村振兴特色项目，实施侨房修缮工程，摄制一档“真人秀”电视节目，并逐步做强侨房保育特色、加入研学产品，打造具有华侨文化特色的研学旅行示范基地。串联10名空军将领故居和周边侨房，打造北台名人故居群。

(下转5版)



采访团走进南区沙涌村的马应彪纪念公园



建筑物的穹顶



马应彪纪念公园中的“在明亭”



采访团走进詹园